Broad Review Of Scientific Stories

土木工程建筑中混凝土结构的施工技术分析

赵繁星[1] 朱 悦[2]

- (1. 辽宁恒旺建设工程有限公司,辽宁 本溪 117200;
- 2. 辽宁新程建设工程有限公司, 辽宁 沈阳 110500)

摘 要 随着我国科学技术的迅速发展,各个行业的技术水平都得到了明显的提高。在进行正式建筑施工的过程中,混凝土结构是重要的建筑材料,所以,有效确保混凝土结构的可操作性性能直接决定了整个项目的安全性和施工质量。混凝土结构是土木建筑工程中最常见和关键的结构之一,然而近年来因混凝土结构导致的施工质量问题频发,本文对建筑工程中所使用的混凝土结构相关施工技术予以研究,分析了导致各类问题的原因,并提出了相应的解决办法,旨在对土木工程建筑中混凝土结构施工技术的提升提供借鉴和参考。

关键词 土木工程建筑 混凝土结构 混凝土施工技术 中图分类号: TU755 文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)04-0034-03

随着社会的发展,我国城镇建设得到了全面的提高,建筑行业的发展空间也在逐渐增大。由于土木工程的主材料是钢筋、水泥等,因此混凝土施工技术成为了建设过程中的核心,也起到最关键的作用。但是在整体施工过程中很容出现裂缝的问题,所以施工单位要加强技术的提高,增加监管力度,这样才能保障土木工程施工的有效进行。

1 土木工程和混凝土技术

1.1 土木工程

土木工程在当今社会十分普遍,可以说,现代社会当中的许多建筑都属于这一工程类别。此种建筑工程区别于其他同类型的建筑工程,在实际施工过程中,主要经由专业建筑人员对其进行作业,并且借助不同建筑材料、机械设备对其进行搭建。按照给定的施工图纸,对其进行技术搭建,最终还需进行繁琐的检验工作。总体而言,土木工程对专业知识和经验依赖较强。与此同时,此类工程还是一类综合性比较强的专业技术,一般会包含施工设计、侦查和材料选择等学科。同时,土木工程还会受到建筑工程周边环境、地理位置、气候等方面的影响。

1.2 混凝土结构概述

混凝土结构是以混凝土为主体,与其他材料按比例配合起来的一种建筑模式。混凝土是一种粘合材料,是一种性能很好的建筑材料。混凝土结构技术目前的发展已经很成熟,操作的方法也逐渐变得简单。另外,混凝土的耐久性以及承重力也是很高的,提高了建筑的安全性,能够抗震抗火。

1.3 混凝土施工技术水平是确保施工质量的 关键

在土建工程施工过程中,最重要的结构形式和最常见的结构形式就是混凝土,它质量的好坏将直接影响到整个建筑工程,而且还会在一定程度上影响到建筑企业的经济效益。通过调查可以发现,目前许多的土建工程施工单位在施工过程中都存在混凝土施工工艺不规范,原材料达不到标准等问题,大大降低了土建工程施工的工程质量,并且还引发了各种问题。因此,对于土建企业来说,要合理利用混凝土施工技术,提高混凝土施工质量,才能提高自身优势,在市场竞争中取得优势。

2 土建施工中混凝土施工技术要点

- 2.1 施工单位对商品混凝土的验收制度及要求
- 2.1.1 选择供应商的标准

对于供应商的选择,要着重看重其口碑和信誉,同时也要看其他条件的优势。

2.1.2 混凝土采购与订货的标准

各个部门要对商品混凝土的进场进行严格的审核, 检查材质以及合格证,之后通过材料报审数据进行再 次的复检,对数量、尺寸、厂家等资料进行对比,同 时将不符合的材料清理出场,只有符合标准的部分才 能同意在施工现场使用。

2.1.3 混凝土在进厂时须附有对应的基本资料和厂家的生产证明书

送检的混凝土要划分批号,以厂家生产批号来进行。在进行复检的时候,同样要对其抗压能力和凝固

Broad Review Of Scientific Stories

时间进行抽样测试,只有确认检测项目合格达标后才可以将其投入正式使用。

2.2 模板的安装和拆模

- (1)柱模板:第一根的安装要有临时支撑,或是用铅丝绑扎固定柱主筋与柱模板;第二根的安装则需要黏结柱模板,使用2cm厚海绵条以防止漏浆,随后使用螺栓固定;之后将其安装成为方桶状,安装柱套箍,校正截面、轴线位移、对角线,模板的固定使用3道小型钢且保持50cm间距,再一次进行校正。
- (2) 梁模板:建筑施工的规范之中,现行结构楼板支撑搭建高度在3.2~5.4m,水平杆间距1.5m,板材厚度9~12cm,若梁高比70cm大,则需额外加立杆,梁底方木截面为8cm×6cm,方木间距应小于30cm,相隔2.4m安装剪力撑来保证立杆竖直。在设计侧模计算时,采用梁的净跨,在梁跨中间连接。

2.3 混凝土的浇筑

(1)混凝土浇筑所需的模板必须有完整的尺寸、厚度、刚度、强度等精确的数据,需保证其达到施工标准要求;检查整体数量、预埋件的位置和保护层坚固程度,并进行施工记录;在进行地基浇筑之前,提前将碎片和泥进行清理,对浇筑过程中模板内污染物以及垃圾,应做到及时、迅速清理,在进行正式的浇筑时,施工人员应确保遵循层次顺序从低到高,每一层的厚度需要根据具体情况确定。(2)在进行浇筑之后,外观上会产生一些非常明显的瑕疵,这些问题十分容易被解决,但是内部产生的问题就容易被忽略,极大地影响了建筑物的质量,为了将问题彻底解决,企业就需要培训业务能力更强的浇筑、振捣工人。(3)混凝土发生的变形有四种:温度变形、自身体积变形、荷载作用变形、湿胀干缩变形。

2.4 混凝土振捣

快插慢拔是混凝土振捣时的基本操作方法,应对振捣棒的性能全面检查,保障在布置插点时具备均匀性,振捣时间在15~30s,插入深度应该超过5cm。垂直振捣和斜向振捣是振捣器的主要振捣方法,在斜向振捣时应该控制角度在40°~50°。快插操作能够有效避免混凝土的离析问题,而慢拔操作则能够避免出现较大的空洞而影响结构的整体质量。高频振捣器在当前施工中的应用越来越多,此时可以适当降低振捣的时间,可控制在10s以上。在完成振捣后,应该确保没有气泡的存在。交错式和行列式在插点布置中的应用较多,应该根据实际施工要求进行选择,根据设计要求控制移动距离^[1]。

2.5 混凝土养护技术

混凝土养护技术在振捣作业完成后进行,目的是

保持混凝土性能质量稳定。相关技术操作标准及要点是:首先,在浇筑混凝土作业完成后,应在12h内展开养护作业;其次,养护方法可以采用混凝土表面洒水或毡步覆盖等方式,对混凝土进行保湿保温。针对塑性指数较低的混凝土,应在完成混凝土浇筑及振捣后,选用喷雾养护方式;最后,混凝土养护作业应确保持续性,养护延续时间不少于14d,在养护期间应使混凝土表面始终处于湿润状态,以减少混凝土裂缝发生。

2.6 混凝土裂缝处理技术

土木工程混凝土施工技术最关键的部分就是对于 建筑材料的制备和混凝土的实际施工技术的控制。为 此, 土建工程想要切实提高对混凝土施工技术实际过 程的质量控制,就要建立混凝土施工技术质量管理体 系,加强施工流程、施工技术、施工工艺的选择与实施, 确保混凝土施工技术的完善。加强混凝土施工技术监 督管理, 重点抓好施工关键环节和过程的控制和监督, 建立健全目标责任制度, 落实补偿机制和惩戒机制, 全面做好控制工作,提高混凝土浇筑养护技术水平, 确保混凝土施工技术质量。尽管如此, 混凝土裂缝是 一个普遍存在的问题,混凝土裂缝的形成原因较复杂, 与设计、施工、材料以及环境条件有关,主要可以总 结为结构性裂缝和非结构性裂缝两大类。针对裂缝宽 度小于 0.3mm 的不活动的浅裂缝且不接触水介质的民 用建筑构件可采用在裂缝的表面涂抹环氧水泥砂浆、 环氧胶泥等防腐材料的表面封闭法,对于宽度大于 0.3mm 的、深度比较深的裂缝,例如大型结构的贯穿裂 缝等问题可采用压力注浆法封闭, 裂缝宽度大于 0.5mm 的活动裂缝和静止裂缝一般采用沿裂缝将混凝土凿成 U或V形槽,槽宽和槽深分别不小于15mm和20mm, 然后用环氧树脂或弹性填缝材料进行填充。

3 混凝土结构裂缝的问题

3.1 水泥水热化

在混凝土搅拌过程中,水泥内在的热量会进行释放,使得混凝土的温度较高。在土木工程应用中,由于施工面积较大,而表面系数较小,导致水泥中的热量积存,无法达到挥发的效果,逐渐地会从混凝土内部进行升温,使得内外温度不统一,温度相差过大,从而很容易出现大面积的裂缝现象,使其无法承受更多的力量,这对整体水木工程的建设造成了极大的影响。

3.2 混凝土自缩

混凝土在浇筑过程中容易发生自缩的状况,造成这种状况发生的因素有三种:第一种,水泥因素。混凝土结构施中,只有20%的水分提供水泥硬化工作,而其余的水分大部分被蒸发殆尽,当蒸发掉的水分大

Broad Review Of Scientific Stories

于存在水分时,就会造成内部失衡,从而造成混凝土 自缩情况的发生;第二种,外加剂因素。这种情况的 发生多数是受到高效减水剂的影响,在混凝土施工过 程中,为了有效提高施工速度,从而使用高效减水剂 来增加混凝土的流动率,但是这有着一定的弊端,会 严重影响到水泥的自缩值,造成混凝土的自缩;第三 种,矿物掺合料的因素。在混凝土进行搅拌时,通常 会加入一些硅灰等矿物,从而让水泥达到相关的要求, 但是这种添加恰恰会影响到混凝土的自缩值,从而造 成影响。在生产过程中,掺合矿物添加不规范的情况 会影响到混凝土的自缩值,从而进一步地造成裂缝的 产生。

3.3 外界温度变化

在土木工程建设中,混凝土浇筑很容易受到外界 因素的影响。由于水泥水热化,导致混凝土的内部温 度过高,与外界温度相差较大,导致内外温度比例失 衡,从而形成裂缝的情况,温度应力与混凝土内外温 度差成正比,温度应力越大,裂缝形成的概率就越大, 面积也越为突出。在土木工程施工中,由于混凝土结 构比较厚重,在建设地基时会造成一定的约束,而浇 筑地基越厚重,产生的约束力就越强烈,类似这种外 部的压力会对混凝土遭受伤害,从而形成严重的裂缝 现象,再加上温度效应的影响,最终导致施工无法有 效地进行^[2]。

4 土木建筑工程混凝土施工质量控制措施

4.1 裂缝控制

对施工裂缝的有效控制是提高混凝土结构施工质量的主要途径,不仅能够改善结构的美观性,而且可以保障良好的承载力和稳定性,延长其使用寿命。对施工现场的区段进行合理划分,通过温度单元的设定,为浇筑施工提供依据。防止在浇筑施工中出现较长时间的中断,这是预防施工缝的关键环节。分层浇筑是控制混凝土裂缝的主要技术,通过循序渐进的方式取得良好的浇筑效果。筏板浇筑应该明确其厚度,尤其是在700mm的情况中,应该在浇筑和振捣时合理划分层次。泌水现象多出现在混凝土振捣施工当中,应该实时关注泌水情况并予以清理。在粗找平后运用碎石加以处理,其厚度通常在20mm以内,为提浆施工奠定基础。二次振捣的方式可以有效改善整体振捣效果。在养护中应该严格控制时间,通常不能低于15d,防止出现温度骤降的现象。

4.2 约束力控制

首先,控制外部约束力。滑动层的应用能使地基 对滑动层的约束力得到控制,从而改善大体积混凝土 结构的整体性能。通过沥青毡层和砂垫层的运用,结构灵活性更强,有助于防止出现裂缝问题。其次,控制内部约束力。温度应力是引起内部约束力的主要因素,因此应加强对温度的实时监测。蓄水法和暖棚法等在施工中较为常用,保温效果较显著,内外温度差得到控制。

4.3 混凝土结构原材料的把控

4.3.1 水

在混凝土结构施工中,水作为最重要的原材料之一,对其有着一定的要求。通常情况下,可以直接采用饮用水、自然用水等进行混凝土结构的搅拌。对于没有经过专业处理的污水来说,是不能直接投入使用的,这会影响到整个施工质量,并且会造成一定的安全隐患,不利于水木工程的发展。

4.3.2 水泥

水泥在进行搅拌之前,需要对水泥进行质量检测工作,保障水泥的强度和品质都达到相关规范,这样才能让后续工程有效的展开。施工人员也要掌握熟练的技术,了解水泥的性能以及相关的规范,避免专业技术不足造成的工程影响。在水泥进入工程使用之前,要对其进行检测工作,保障水泥质量的品质。另外,施工人员也要对不同强度的品质、等级进行整合标号,建立完整的库存信息,保障水泥的规范使用。施工人员在日常检测中,也要做好防潮防水的工作,避免水泥因为受潮现象的发生而无法使用,从而影响到整个工程质量和进度。

4.3.3 骨料

混凝土浇筑过程中,常常以中砂、浆砂作为主要骨料,以此来避免脱浆的情况发生。在进行混凝土搅拌的环节,粗骨料很容易产生孔隙,对于这种现象,可以采用颗粒相对均匀的机碎石骨料,这种骨料可以将含泥量有效地减少,并控制在1%以下,避免孔隙的产生。在后期操作时,混凝土可以用细骨料为主要使用材料,从而达到相关的要求。

5 结语

混凝土结构是建筑物的骨骼,对建筑物的稳定性 尤为重要。混凝土质量直接关系到工程的质量,也关 系到人民的生命财产安全,因此,我们应该重视混凝 土施工技术的研究,不断提升混凝土施工的工艺和技 术,为建筑物的安全和稳定保驾护航。

参考文献:

[1] 程亮.浅谈土木工程建筑中混凝土结构的施工技术要点[]]. 砖瓦世界,2019(06):78.

[2] 钱江.土木工程建筑中混凝土结构施工技术管理 [J]. 冶金丛刊,2019,04(07):118-119.